

# 參加華僑華人與中華文化復興論壇記

何良泉

華僑救國聯合總會(中華僑聯總會)

於七月二十九日(星期一)下午二時至六時，在台北市延平南路中國文化大學大新館地下一樓會議室舉行「二〇一三華僑華人與中華文化復興」論壇。與會的有專家學者、大陸江蘇、廣西、貴州、武漢僑聯人員、僑聯總會理監事及台灣各歸僑協會領導幹部等約八十人。我們的印尼歸僑有現任中華民國印尼歸僑協會理事長張忠春、常務理事何良泉、新北市印尼歸僑協會理事長李勝文、前中華民國印尼歸僑協會理事長李惠英等多人參加，留心傾聽發言者的高論，且隨時筆記要點，比照檢討協會已經推動工作的成果。論壇在下午二時舉行開幕典禮，由僑聯總會理事長簡漢生主持，他首先表達熱誠歡迎與會貴賓，繼則強調主辦論壇的重大意義，他認為兩岸僑聯應該努力合作復興中華文化，兩岸僑界應該放棄成見，整合資源，攜手合作，服務僑胞，儘快促成兩岸僑社、僑團以及僑界領袖、官員在無關政治的場合下，共同舉辦並出席活動，展現中華民

族在海外的團結合作。

接着由大成至聖先師孔子奉祀官、孔子第七十九代哲嗣孔垂長先生專題演講「正本清源談儒家思想」。他強調孔子所創的儒家思想，是中華文化的精髓，以現代人的論點含蓋：(一)人本思想：孔子以「仁道」貫穿做人、處世、治國的理念，充滿敬天愛人的人本主義，肯定人的現實價值，尊重人的生命。(二)自由思想：孔子強調「隨身所欲不逾矩」，就是君子修身之道。

(三)和平思想：就是尊重人的生存權利，強調政府應以和平方式統治國家，為人民服務。(四)政治思想：強調「仁道」是領導者應有的風範，以「民本思想」作為行政的依據，一切作為應以民為本。(五)環境關係：就是人與自然的和諧。反對一味向大自然索取，反對片面地利用自然、征服自然、改造自然，應該有「取物限量，取物以時」的生態倫理觀念。(六)人際關係：就是人與人之間的和諧。傳統的人際關係是以「五倫」(筆者註：五倫是指父子

有親、夫婦有別、君臣有義、長幼有序、朋友有信)、「十義」(筆者註：十義是禮記、禮運裡講的父慈、子孝、兄良、弟悌、夫義、婦聽、長惠、幼順、君仁、臣忠)來維繫的，時至今日仍然可作為個人應遵守的基本道德準則。

孔垂長先生在結論時強調，儒家思想和中華文化貴在實踐，必須將其內化為一種堅信不移的信念，並且在生活中體現實踐，而要弘揚儒家思想，應該抱著推己及人的精神，讓更多人理解並實踐，使儒家思想成為二十一世紀的普世價值，創造更美好的和諧世界。

專題演講之後休息廿分鐘的茶敘時間，僑聯總會準備最美好的點心、咖啡、茶水等多種，大家按照喜好自行取用，高興的互相交流閒談，充滿歡樂氣氛。

下午三時半至六時舉行研討會，由僑聯總會副秘書長廖俊傑主持。研討題目有：(一)如何關注華僑華人子弟在海外的華語文教育問題？(二)如何有

系統的擷取中華文化的精髓製作適合海外的華語文教材？（三）海外華語文教育師資問題如何克服？（四）電腦科技如何運用在海外的華語文教育？（五）兩岸應如何携手合作有效促進海外的華語文教育？

研討會發言表達意見建議的頗為熱烈，江蘇僑聯主席史宇、廣西僑聯副主席劉漢祥、貴州僑聯副主席陳新倫、武漢僑聯主席秦鋒等先後發言，皆肯定中華僑聯總會舉辦論壇頗具時代意義，對推展與發揚中華文化，一定會在海內外產生良好效果。接着討論議題，有多位學者、教授、僑領、僑胞發表意見，他們各有論點，足為有關單位參考。

華人集團創辦人、澳大利亞華僑鄭遠平強調投資文化產業足以帶動促進中華文化的復興。他舉證自己成立文化產業集團，協助推廣投資文化產業，得到良好成果。

台北教育大學退休教授羅秋昭指出大陸能從批孔揚秦轉向到重視儒學，是難得的大轉折。目前兩岸已經和平交流，希望今日的繁、簡體文字的爭議能盡快落幕，兩岸雙方統合成一致的共識，編成供給海外華人子弟學習一致的

共同中華文化基本教材，才是復興中華文化之福。

中原大學應用華語文學系教授夏誠華一向對僑教問題頗為關心。他指出海外僑校師資質量不足，教師之年齡偏高，待遇十分微薄，而且僑校的各项軟硬體設施也不足，有的已經破舊，應該從速協助改善。

越南歸僑協會理事長洪鼎指出東南亞各國早年多為歐美國殖民地，獨立之後，民族主義觀念高漲，大多抑制中華語文教育，如今要在越南推行中華文化實屬不易。僑聯總會駐越南辦事處主任賴燦賢也有同樣看法，要東南亞華人子弟認識理解中華語文已屬不易，要進而瞭解中華文化更是困難。

僑聯總會常務理事蘇良音面對兩岸文字簡體、繁體不統一，有些字相互都不認識，彼此之間應協商取得最大公約數，將文字統一起來。他提出「學繁體用簡體」的觀念，為兩岸華僑子弟學習中華文化埋下務實的種子。

前任緬甸歸僑協會理事長趙麗屏以其在緬甸地區辦學的經歷，面對大陸僑校強烈的競爭頗有微詞，呼籲兩岸政府與相關單位應該注意問題的嚴重性，放

下紛爭，尋求共識，培育華僑、華人子弟學習中華文化。

中國文化大學退休教授鄭貞銘指出振興中華文化是每一位炎黃子孫的責任。台灣最偉大的成就即為蔣中正總統任內大力推廣的中華文化復興運動，使許許多多優良的傳統文化能夠在台灣毫髮無傷的傳承下來。他大力讚揚南洋華僑陳嘉庚和胡文虎兩位先生，以畢生之力透過辦學與辦報，弘揚中華文化，功績卓著，貢獻極大。鄭教授勉勵所有來賓都能效法他們弘揚中華文化的愛國精神，努力不懈。

華人自在交流聯合網創辦人張仲琪以自身數位化實務的專業，表明近年來從事許多華僑華人姓氏、族譜等文化網站建構的經驗，呼籲大陸當局發揮大國之精神，在財力、物力各方面協助數位化進行，讓海外華僑、華人子弟能夠利用網路，由淺入深的來認識中華文化，認識自己是中華民族的子孫。

研討會圓滿結束之後，大家前往三軍軍官俱樂部參加「中華兒女歡聚在台北」聯歡晚宴，席間大家有說有笑有歌唱，確實做到感情交流，賓主盡歡。